

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...„Lupta voind să fie inteligentă — să nu-și desmintă cumva falma că-i din Săringdar — ci-că-l ironizează pe d. Al. Vaida-Voevod, luându-i-o înainte, că supărat fiind cu d-nii: Mihalache și Lupu... după ce a început să facă aluzii la cămașa scoasă din izmene, nu va întârzia să pomenească și tratativele cu cedarea Cadrilaterului!...

...Bravos lupta-torilor!...

...Bieții săringdar-iști, cum au uitat zicala: „Gura păcătoșului adevăr grăiește!“...

## Dela o zi la alta

### Simon și Eden au sosit la Berlin

— Primul contact cu Reichul —

BERLIN 25 (RADOR). — Coborirea din avion pe aerodromul Tempelhoff, d-nii Simon și Eden au fost salutați de d-nii von Neurath și ministrul de Externe al Reichului și sir Eric Phipps ambasadorul Angliei la Berlin, și de un numeros public. Oaspeții au plecat împreună cu d. von Neurath și

Phipps, la ambasada britanică unde au luat primul contact diplomatic cu Reichul.

Str. Eric Phipps a oferit asidseard un dîneu în onoarea d-ilor Simon și Eden. Cu acest prilej d. von Neurath împreună cu Eden au stabilit programul întrevederilor anglo-germane.

## O mărturisire și o încercare de bunăvoință

BERLIN 25 (RADOR). — În știrile delegației britanice se afirmă că Anglia urmărește, în primul rând, problema ei securitate, într-o conciliere europeană.

Negocierile anglo-germane trebuie considerate ca o supremă mărturie a bunăvoinței engleze și ca o supremă încercare a bunăvoinței Reichului.

## Se trezesc nemții din Șiria

Se știe că din populația comunei Șiria 80 la sută sunt români, 20 la sută șvabi colonizați de vreo 200 ani din Germania, popor liniștit și amabil, dintre cari mai mult de jumătate vorbesc bine românește și trăiesc în cea mai bună înțelegere cu populația românească. În ceea ce privește finuta culturală și politică, până acum au stat acești minoritari sub conducerea preotului Teffert și a fostului cantor Molnár, azi director la Banca Șvabească. Ambii acești nemți sunt renegați și voiau să facă din ei, cu ori ce preț, unguri.

cantor Molnár, care până în anii din urmă cânta cu corul în biserică: „Fecioară Maria, regina Ungariei, roagă-te pentru noi”, a stat „drept”.

După concert s'a înlocuit tradiționalul cântec cu hora și vals, dându-se petrecerei un caracter nemțes-românesc, în ciuda foștilor conducători renegați șvabo-maghiari.

Nu putem decât felicita pe briați conducători ai șvabilor din Șiria și rugăm autoritățile locale și județene, să le dea tot concursul, căci mai ales aici la frontieră avem mare nevoie de populație devotată țării românești.

Coresp.

Pensionându-se și plecând din comună preotul Teffert și despărțindu-se de biserică și fostul cantor Molnár, șvabii din Șiria au început să se trezească și alegându-și din sânul lor conducători, pe învățătorul Niessel și pe șeful muziciei, Eberwein, au rupt cu vechea tradiție și organizându-se pe bază națională germană și românească, au aranjat zilele trecute un concert urmat de dans. Acest concert s'a început cu Imnul Reichului, pe care l-a ascultat, toată asistența, în picioare. Chiar și fostul

## A. G. I. R.-ul a ținut o adunare generală extraordinară cerind proporționalizarea etnică

În Capitală, ieri dimineață, Asociația Generală a Industriei Române, a ținut o adunare generală extraordinară, în sala „Progresul Ilvici”. S'a cerut, între altele, reorganizarea proporționalității etnice în industrie. De asemenea, s'a cerut reducerea procentului de minoritari în serviciile statului.

## Deparazitarea hotarului apusean trebuie executată complet!

Probleme de neam și de stat

Suntem cei dintâi din prăsă și singurii cari perseverăm de zece ani, cerând: adevărata securitate a acestei graniți, atât de mult râvnită. De multe ori am chiar plictisit organele superioare de stat cu repetatele noastre cereri, dar de fiecare dată am adus dovezi din cele mai puternice, în numele căroră am pretins ca pentru un bun început: să se la măcar dispoziții pentru curățirea serviciilor publice de toate elementele dubioase și cele cari ar putea deveni ca atare. Rezultatul permanenței noastre griji, a dărzei noastre atitudini și sub acest raport, a fost că, până în cele din urmă și acei cari ne socoteau... „prea exagerați” au sfârșit prin a se convinge cătă dreptate am avut și avem, și au trecut apoi la măsurile dictate de o rațională apărare a fruntarilor.

De doi ani încoace acțiunea de deparazitare a graniții de Vest a început să dea rezultate bune — când nu și-au vârit nasul: politicianul român și oamenii Budapestei. (Da, da! Și agenții irezistenți maghiari au mare trecere în România. Unul dintre cei mai influenți este P. S. Sa episcopul romano-catolic Majláth, dela Alba-Iulia, Directorul C. F. R. ului — dacă vor să fie singuri — ar putea da o multitudine de informații despre intervențiile Prea Sfinției Sale, pentru a nu fi mutat cutare slujbaş de origine ungur, dovedit că în loc să-și vadă de slujbă se ține de

propagandă maghiară în cercul său de activitate).

Către sfârșitul anului 1934 și în cursul anului acesta, corectivel aplicate de autoritățile noastre superioare s'au dovedit și mai categorice prin scoaterea de pe frontieră în primul rând a ofițerilor căsătoriți cu unguroaice sau cu evreice-maghiare. Atitudinile scandalos de dușmănoase intereselor românești, cu cari s'au manifestat aceste categorii de... ofițere române, au justificat cu prisosință mutarea soților lor în interiorul țării — unde vor avea toate: bunul prilej să-și corecteze conduitele sfidătoare de... „femei maghiare”, iar copiii ieșiți din asemenea căsătorii mixte: să nvețe limba statului!

Dacă mutările de ofițeri — și cele mai vechi și cele de deunăzi — s'au putut executa fără multe piedici, fiindcă, potrivit obiceiului... „în armată nu se discută, ci se execută”, în schimb, acelea de magistrați, slujbași dela poșta, din căile ferate, poliție, vamă, fisc și alte servicii publice, cari sunt chemate să colaboreze cu toată râvna pentru menținerea ordinii, a prestigiului de stat la hotar de țară și în serviciul apărării naționale, se realizează cu foarte mari greutăți. Intervenționismul politicianilor noștri și al celor minoritari, a avut ca efect lășarea și mai departe în posturi de capitală importanță pentru promovarea in-

tereselor noastre superioare de neam și de țară, a o mulțime de elemente nu numai dubioase, ci și dovedite cu prisosință periculoase. Pentru ce această slăbiciune?

Din moment ce s'a trecut la măsurile de mână forte cu cei mai buni dintre fiil țării, (unii dintre ofițerii căsătoriți cu unguroaice sau evreice-maghiare — cu autorizația superiorilor — fiind bravii luptători, de mai multe ori răniți în cruntul război pentru dezrobirea neamului), de ce atâta indolență în aplicarea aceluiaș regim și civililor?

Să inspire, oare, mai multă incredere un comisar căsătorit cu o minoritară, la fel și un controlor fiscal... decât un căpitan sau un maior și celor dintâi să li se permită și mai departe să funcționeze pe graniță — în timp ce pe ofițeri nu-i mai tolerezi?

Aceste favoritisme, demoralizante și extrem de periculoase, interesate fiind, foarte de aproape, atât siguranța statului cum și încheierea perfectă a neamului, până în ultima piatră de frontieră a țării — trebuie să n-ceteze cu desăvârșire!

Să se aplice corectivul în aceeași rigurozitate și slujbașilor civili — ducându-se deparazitarea hotarului apusean până la capăt. Așa este etic — așa-i românește!

(Continuarea în pag. III)

Const. I. Ștefănescu

## Note zilnice

Incontestabil, politica internațională are un aspect confuz.

Germania e țara de care se teme toată lumea. Germania e țara acuzată că e singură în tabăra adversă, că ar vrea, adică, să dărâme subredul edificu al păcii aparente, al păcii atât de greu sugerată lumii, care știe care-i realitatea. Numai Germania e de vină. Așa se spune cel puțin. Dar în presa mondială — sauf Allemagne — se pot citi, sub titluri uriașe, comentarii sperioase asupra situației. Fapt care agită spiritele și le derutează în panică. Doar zările nemțești sunt calme. De ce?

Să fie Germania intrădevăr atât de periculoasă? Că dorește războiul e adevărat. Și că-l va provoca e, poate, tot atât de adevărat. Dar care-i pericolul?

Pe ce se va baza Germa-

nia atunci când va porni războiul, cu toate că știe că merge în contra unor puteri mai tari, prin alianță, decât ea? Căci oricât de fanatici ar fi nemții, nu putem presupune că, după multele înțelegeri între marile puteri și sateliții lor, nu-și dă seama în ce luptă s'ar angaja.

Este dar Germania o peninieră de nebuni sau cel puțin de naiivi?

Nu credem.

Hitler știe ce vrea și știe tot atât de bine, ce poate, adică știe cât de trainică este coeziunea dintre aliați și mai ales, vede importanța ce i se dă, frica pe care coaliția nuscăpă nici o ocazie să și-o arate. Știe Hitler — și cu el toți nemții — că odată aruncată schinteia incendiară, pe neașteptate, panica va fi și mai mare. Și apoi, odată ce lupta va fi angajată, fiecare va găsi că-

te-o dorință de realizat, câte ceva de ciupit și va crede că nu-i înțelept să nu se folosească de învălmășeală. De exemplu, Ungaria. Apoi Polonia care a uitat deja că a fost creată prin proces verbal. Și alții, la fel. „Dacă-i războiul, războiul să fie, dar să câștigăm și noi ceva!”... Și desigur că se vor ivi divergențe și între aliați. (Ce ziceți de Bulgaria, de Italia și chiar de Anglia?) Și atunci blocul se va sfărâma. Germania va folosi prilejul și mare lucru, de nu-și va ajunge scopul.

Cineva ar putea crede că suntem puțin germanofili. Doamne ferește! Suntem pacifiști. Dar nu ne convine deloc atitudinea miolăitoare a blocului pacifist. Nu numai că toată ziua bună ziua, se plimbă reprezentanți și telegrame îngrijorate, de colo-colo, dar blocul pacifist ține morțiș să-și trâmbezeze frica și panica peste tot. Doar d. Mussolini

e plin de curaj și spune că va lupta pentru pace... chiar cu cei șase sute de mii de soldați înarmați până în dinți. Credem și noi! D. Mussolini poate avea curaj pentru că nu se prea teme de războiul. Ba poate că, la adică, nici nu i-ar părea rău să poată face niscăiva recuperări, căci de pierdut — s'a aranjat de-așa manieră — nu poate pierde nimic.

Înțelegem că, fiindcă-i bine înarmată și hotărâtă, Germania trebuie tratată cu măsură, cu diplomatie și circumspecțiune. Dar de aci până la a-i da atât de exagerată importanță, e mult. Suntem siguri că dacă d. Hitler ar vedea o trainică și indisolubilă coeziune între acei pe cari li socotea adversarii planurilor sale, n'ar mai face pe sfinxul. Dar atitudinea celor cărora și noi le aparținem, îl încurajează. Și dacă va arunca bomba, o mare parte din vină se va putea atribui pacifiștilor.

## Rezultatele matchurilor pentru „Cupa României” Prahova-Gloria 2:0 (1:0)

ARAD. — Cu toate modificările aduse echipei, Gloria a fost lipsită de eficacitate în fața portii, ratând numeroase ocazii de marcare. Au marcat, pentru Prahova, Georgescu-Tarzan, în minutul 37 și în minutul 20 din repriza doua. Arbitrajul a fost incredințat de lui Keller.

Prahova: Iordăchescu, — Rahat, Ioanescu, — Müller, Vasilescu, Popescu, Georgescu II, Rheingruber, Georgescu-Tarzan, Niculescu, Atanasu.

Gloria: Ageu, — Hustik, Volentir, — Ökrös, Faur, Baici, — Tudor II, Ioanovici, Dobra, Aliman, Mercea.

Ripensia-ACFR 2:1 (1:1).  
BRASOV. — După două prelungiri, Dobaj a asigurat victoria timișorenilor:

Chinezul-Vitrometan 6:0 (4:0).  
MEDIAS. — Chinezul și a surclasat categoria adversarul, însușindu-și o victorie la scor.

Venus-Olimpia CFR 3:2 (3:2).  
BUCUREȘTI. — Campionii naționali au dispus cu greu de sătmăreni. În repriza a doua, din cauza unei apărări disperate, Venus nu poate marca nici-un goal.

România-Macabi 2:0 (2:0).  
CFR (Buc.)-CFR (Simeria) 4:2 (0:2).

SIMERIA. — După ce Bucureștenii au fost conduși, o repriză, de cefeștii din Simeria, în al doilea mi-temp s'au redresat și au reușit să-și adjuce victoria.

„U“-Elpis 8:0 (4:0).  
CLUJ. — Universitarii, în mare formă, au zdrobit pe constănțeni.

Phönix-Dacia-Unirea 3:2.  
BRAILA. — Echipa din Baia-Mare a învins pe brăileni, după o luptă acerbă, la un punct diferență.

Unirea-Tricolor — Mureșul 1:1.  
TG-MUREȘ. — Bucureștenii n'au putut să facă decât un draw.  
Matchul terminându-se la egalitate, a fost prelungit de două ori, însă rezultatul a rămas neschimbat.

### Vieța sportivă

Partida se va rejuca la București.

CAO—John 4:0.  
CERNAUTI. — Orădenii și-au însușit o victorie de juseste, dispunând de cernăuțeni la patru puncte diferență.

Juventus—S. S. Sibiu 3:0.  
SIBIU. — Sibienii, cu toate eforturile depuse, au cedat, fără a reuși să înscrie punctul de onoare.

Tricolor—RGMT 2:1 (1:0).  
BAIA-MARE. — Muncitorii timișoreni au pierdut o partidă.

CAT—Crișana 2:0 (1:0).  
TIMIȘOARA. — Atleticii timișoreni au înregistrat o mare surpriză, învingând echipa lui Barátky.

Crișana a jucat un timp numai cu 10 oameni, deoarece Matei a fost grav lovit.  
Au marcat: Korányi și Farago.

ASCAM—Vulturii 1:0 (0:0).  
LUGOJ. — Sportivii dela Regie au dispus la luptă de Vulturii lugojeni.

Divizia Națională B.  
CFR (Cluj) CFR Oradea 2:1 (1:0), la Cluj.  
Jiul—Rovine-Grivița 4:1 (1:0) la Petroșani.

ILSA—U. D. R. 4:0 (2:0).  
TIMIȘOARA. — Timișoreni continuă cu seria frumoaselor succese, amenințând serios pe „Jiul”.

Campionatele cat. I.  
Arad  
S. G. A. — Juventus 7:0 (2:0).

Intelegerea — Șoimii 2:0 (2:0).  
Olimpia — Transilvania 2:1 (1:1).

Unirea—Tricolor 3:2 (2:0).  
Sparta — Hakoah 4:2 (1:1).

Premiul districtului Arad  
Gloria—Banatul 11:0 (7:0).  
Intelegerea—SGA 7:0 (4:0).  
AMEFA—Hakoah 7:0 (3:0).

Rezultate din străinătate.  
Italia—Austria 2:0 (0:0)  
VIENA, 24. — Match pentru Cupa Europei Centrale. Au asistat 65.000 spectatori. A marcat de două ori Piola. Arbitru, englezul Lewington.

## Examenele de capacitate

— Candidații admiși la oral pentru specialitatea fizico-chimice —

Iată rezultatele examenelor de capacitate: specialitatea principală: fizico-chimice, specialitatea secundară: matematici sau științe naturale.

În urma rezultatului probelor scrise, au fost admiși a se prezenta la proba orală — care va începe Miercuri 27 Martie c. orele 8 a. m. la Institutul de chimie din splaiul Independenței 89 și va continua fără întrerupere, în zilele următoare — candidații arătați mai jos.

Seria 1, Miercuri 27 Martie c. — Atanasu D. (sp. pr. și sec.); Atanasu Virgil (sp. pr. și sec.); Babor Otto (sp. pr. și sec.); Bălan Ion (sp. pr. și sec.); Bărgăuan Ep. (sp. pr. și sec.); Becker Carol (sp. pr.); Beldie D. (sp. pr. și sec.); Belei Gh. (sp. pr. și sec.); Benda Friederich (sp. pr. și sec.); Bratu Dumitru (sp. pr. și sec.); Breder Otto (sp. pr.); Bukowski Carol (sp. pr. și sec.); Cădăriu Ioan (sp. pr. și sec.); Calafeteanu I. Gh. (sp. pr.).

Seria II-a, Joi 28 Martie c. — Calistru Mitrofan (sp. pr.); Cancer Numitor (sp. pr. și sec.); Cărăuș Constantin (ps. pr.) Ciocărlan Constantin (sp. pr.); Ciriș Romulus (sp. pr. și sec.); Clipii Timotei (sp. pr.); Constantinescu Alex (sp. pr.); Cozonac Samson (sp. pr.); Crăifeleanu V. Vasile (sp. pr.); Cristea Petre (sp. pr.); Dimitriu D. Vasile (sp. pr. și sec.); Domnica I. Gh. (sp. pr. și sec.); Dumitrescu C. Nicolae (sp. pr. și sec.); Eftimescu E. Paul (sp. pr.).

Seria 3, Vineri 29 Martie c. — Eissenthal Wilhelm (sp. pr. și sec.); Florescu Octavian (sp. pr. și sec.); Fulga Ioan (sp. pr. și sec.); Grosz Iuliu (sp. pr.); Hangea Nicolae (sp. pr. și sec.); Ionică I. Ștefan (sp. pr.); Istrate I. Dumitriu (sp. pr.); Ivanovici Paul (sp. pr.); Klang Marcel (sp. pr.); Lațiu Emil (sp. pr. și sec.); Leca Theodor (sp. pr. și sec.); Leibovici R. Emil (sp. pr. și sec.); Maliș Timofti (sp. pr.); Marin I. Alexei (sp. pr. și sec.).

Seria 4, Sâmbătă 30 Martie c. — Marinoff Denciu (sp. pr. și sec.); Mazilu Nicolae (sp. pr. și sec.); Mayer Herman (sp. pr. și sec.); Mihailescu Nicolae (sp. pr.); Moșneag Ion (sp. pr. și sec.); Nadu Nicolae (sp. pr.); Nanu I. Ioan (sp. pr. și sec.); Nică I. Marin (sp. pr. și sec.); Nedealcov P. Gh. (sp. pr. și sec.); Panovici Alex. (sp. pr. și sec.); Părpală Vasile (sp. pr.); Petrovan Aurel (sp. pr.); Pogăngeanu Petre (sp. pr. și sec.); Pop Filip (sp. pr.).

Seria 5, Luni 1 Aprilie c. — Popescu I. C. (sp. pr. și sec.); Popescu I. Ioan (sp. pr.); Poponete N. Constantin (sp. pr. și sec.); Postolachi Ioan (sp. pr.); Predescu I. Nicolae (sp. pr. și sec.); Rădulescu D. Nicolae (sp. pr. și sec.); Rainer Iuliu (sp. pr.); Rațiu Octavian (sp. pr. și sec.); Reibel Isidor (sp. pr. și sec.); Revent Victor (sp. pr. și sec.); Roșu Dumitru (sp. pr. și sec.); Sălgean Eugen (sp. pr.); Sabei George (sp. pr. și sec.).

Seria 6, Marți 2 Aprilie c. — Stădnicev Sosant (sp. pr. și sec.); Ștefănescu I. Dumitru (sp. pr.); Stoleriu Dimitrie (sp. pr. și sec.); Szász Ștefan (sp. pr. și sec.); Tăbărlă Ioan (sp. pr. și sec.); Teaciu Nicolae (sp. pr.); Tomescu M. Ioan (sp. pr.); Teodorescu I. (sp. pr.); Tertiac Ion (sp. pr.); Trifănescu Theodor (sp. pr. și sec.); Zugrăvescu Ion (sp. pr. și sec.).

Maestrela de croitorie  
Ministerul instrucțiunii a validat rezultatul examenului de capacitate pentru maestrele din învățământul profesional (specialitatea „croitorie”).  
Au reușit, în ordinea clasificăției, următoarele candidate:  
Adamiu Eugenia, Simon Florica, Florescu Elisabeta, Dimar Zoe, Apostoleanu Cuemensa, Groholski

Andrea, Angelescu Maria, Herrța Neaga, Scheu Eugenia, Liskan Iosefina, Stănescu Natalia, Ivanovici Alexandrina, Asiminei Antoneta, Alexandrescu Virginia, Lazaride Eugenia, Artimon Maria, Hamza Sofia, Guciuja Ana, Iordăchescu Maria, Tenovici Elisabeta, Ștefănescu Eugenia, Preda Lucreția, Brătianu Maria, Ardeleanu Cornelia, Ceicovschi Florica, Temelie Maria, Ciudin Olga, Niculescu Mimia, Petre Sultănică Voiculescu Maria, Ionciovici Alexandrina, Stănescu Atena, Popa Petra, Cușmir Ana, Cioată Maria, Iorgovici Aurelia, Popescu, Melenia, Georgescu Valentina, Corcoveanu Elena, Darian Olimpia, Ionescu Angela, Fernando Constanța, Manoliu Eugenia, Botez Maria, Mlădiniță Eugenia, Dumitrescu Măndica, Mitulescu Valeria, Gheorghiu Ioana, Dumitriu Steliana, Popescu Angela, Ionescu N. Maria, Pavelea Paulina, Băeșiu Octavia, Musculeț Elena, Dorif Elena, Stale Valentina, Fugărșanu Natalia, Stănuțescu Silvia, Berea Lucia Elena, Bogdanovici Aneta, Irimescu Ana, Gobatov Dina, Zaharia Maria, Antonescu R. Maria, Șutescu Fănică, Ștefanovici Eliza, Strati Stavrița, Popa Livia, Rusu Magdalena, Popescu P. Florica, Vasiliad Maria, Dumitrescu Lucreția, Bujor Ștefania, Niculescu Maria, Ilie Constanța, Anastasiad Eufrosina, Dumitrescu Alexandrina, Ionescu Ecaterina și Constantinescu Benedictina.

### D. Grigore Iunian împotriva lui „Numerus Valachicus”

În ședința comitetului executiv al partidului țărănist-radical, d. dr. Iunian a ținut o cuvântare asupra situației politice, declarându-se împotriva formulei „numerus valachicus”.

### Viza de transfer a autorizațiilor de Import

Cu începere de Marți 26 crt. se va da viza de transfer la autorizațiunile de import, prevăzută prin nouile dispozițiuni stabilite cu privire la negociabilitatea devizelor. Această viză se va face de către organele B. N. R. în birourile Direcțiunii Reglementării Comerțului exterior (palatul Băncii Marmorosch, Blank).

Viza se va da nouilor autorizații de import și se va aplica odată cu eliberarea lor.

DE INCHIRIAT o locuință din 3 camere, baie și toate dependințele, dela 1 Mai, str. Grigorie Alexandrescu 26, Arad. Chirie ieftină.

TEATRUL  
„REGINA MARIA”  
Turneul cu  
„Școala  
Contribuabililor”

Comedie în 3 acte cu  
Tony Bulandra, Marietta Deculescu, V. Ronea, V. Mazmilian, Cella Marion, Fr. Cristian, Ionel Țăranu, Jules Cazaban, V. Bulandra, etc.  
Vineri 29 Martie, Lugoj.  
Sâmbătă 30 Martie, Timișoara.  
Duminecă 31 Martie, Arad.  
Luni 1 Aprilie, Oradea.

## Cinematografe

### CENTRAL

Programul de azi:

Femeea  
bestia  
virtutea

Clark Gable,  
Myrna Loy.

Interpreții din filmul  
„MEDICUL”.  
Mare film senzațional

Reprezentățiile  
la orele 5, 7.15 și 9.15

### CORSO

Programul de azi:  
Comedia cea mai nouă

Mica  
Dorri

A N N Y  
ONDRA

După romanul lui Dickens  
Reprezentățiile  
la orele 5, 7.15 și 9.15

### SELECT (Crucea Roșie)

Programul de azi:

Sosește  
marina

James Cagney,  
Gloria Stuart.

La orele 5, 7 1/2 și 9 1/2

### URANIA

Marti 26 Martie, premieră!

Cel mai senzațional film al lui  
Harry Piel

Drințul manejului

Cu acest film Harry Piel a juns la cel al 100-lea film al său

## Numai cine joacă cu stăruință poate avea rezultat!

Nu considerați jocul la Loteria de Stat ca o experiență, ci ca o activitate foarte serioasă, deoarece mai curând sau mai târziu trebuie să vă aducă rezultate fericite!

## Renoși Lozurile! Cumpărați Lozuri! Tragerea clasei a 2-a la 15 Apr. 1935.

Colectorii principali în Ardeal și Banat:

- Arad: Banca Goldschmidt
- Casa de păstrare generală
- Brașov: Fortuna Alex. Enkelhardt
- Cluj: Banca Iliescu S. A.
- Institutul comercial de credit
- Economia succ.
- Oradea: Banca Dacia Union.
- Târgul-Mureș: Ernest Révész
- Timișoara: Banca Centrală
- Banca de scont
- Banca Timișoarei.

# Despre învățământul tehnic superior

— Conferința d-lui prof. Pompiliu Nicolau —

...ercol inginerilor arădani, d. Pompiliu Nicolau, profesor la Școala Politehnică din Timișoara a ținut Duminecă o foarte interesantă conferință, cu subiectul învățământul tehnic superior...

...a spus următoarele: În problemele pe cari organismul nostru trebuie să și le propună, problemele pentru organizarea și promovarea culturii sunt...

### Institutele tehnice superioare

...voi ocupa de institutele tehnice superioare și le voi analiza după următoarele trei puncte: 1) Care sunt institutele care prin activitatea lor fac parte dintr-un învățământ tehnic superior, 2) Ce sunt obiectivele ce le animă și 3) Care sunt metodele și mijloacele prin cari aceste institute îndeplinesc și se manifeste.

...Institutele superioare de învățământ au fost definite, prin legea nr. 1912, numai universitățile. Deși există școala de poduri și șosele, Academia de arhitectură și Academia comercială. Iar în 1931-le-

...gea precizează că institutele superioare de învățământ sunt universitățile, academiile și institutul de educație fizică. Această lege, însă, nesocotește școlile superioare militare, silvice și agronomice.

Obiectivele institutelor superioare de învățământ nu pot fi altele, decât acele de realizare ale idealurilor naționale.

### In strălătațe

De exemplu, în Anglia institutele sunt vaste seminarii pentru pregătirea oamenilor de stat. Nu este nici un demnitar care să nu fi trecut pe la Cambridge sau Oxford.

În Germania acum 100 de ani — ca să luăm un timp mai îndepărtat, pentru a fi obiectivi — au fost universități care au creiat curentele pregătitoare ale sufletului german; iar universitățile americane reprezintă efortul continuu pe care populația americană îl susține pentru a deveni un popor liber (cazul lui Abraham Lincoln, vajnicul luptător contra sclăviei). Acolo energie pentru acționat este produsă de energia tuturor cetățenilor fără alt ceva decât controlul de sine. Universitățile americane trăiesc acest comandament.

### La noi

La noi, în România, idealul trebuie să fie acesta: **să avem legi bune și drepte, recompense materiale și morale la justa valoare, dreptate fără prihană, cinste și corectitudine, iar administrația publică să fie iresponsabilă.** Să urmărim unirea sufletască a tuturor românilor și să dezvoltăm calitățile lor morale.

### Planuri, legi și necesități

...Cum își propun institutele tehnice de învățământ să studieze și să realizeze aceste idealuri? Conținuturile se pot grupa în trei: 1) să pregătească pe viitorii profesioniști ca aceștia să-și practice profesiunile la înălțimea unei adevărate vocații, și 2) să se păstreze activitatea națiunii un strâns contact.

...Știința trebuie să se ocupe cu descrierea fenomenului, cu facerea unei unități de măsură și, apoi, cu măsurarea și aflarea fenomenului în cauză.

...Ce vor studia acestea trebuie să aibă liniștea necesară și libertățile necesare pentru a putea colabora cu ceilalți oameni de știință dela noi, sau de aiurea.

...Ce privește pregătirea viitorilor profesioniști, să luăm, de exemplu, pe avocați. Avocații vor trebui să împărtășească clientului cunoștințele științifice...

...Când la partea doua a conferinței, d. prof. Pompiliu Nicolau spune:

Cari sunt elementele prin cari institutele de învățământ își propun să realizeze aceste obiective? Cel mai important factor este profesorul. Această profesiune aclamă cele mai stricte obligații; trebuie să fie bine pregătit, generos și fanatic în îndeplinirea misiunii sale. El trebuie să aibă autonomie, iar pentru a se putea concepe această autonomie, elementul de bază, profesorul, trebuie să fie selecționat.

În toate țările s'a dat o mare atenție institutelor de învățământ. De exemplu în Rusia la 1914 erau 90 de institute. În 1933 erau peste 600. Institutele de cercetări științifice, în 1929, erau 400; în 1933, peste 800. Se poate vedea, deci, câtă atenție a fost concentrată asupra lor.

Trecând la partea doua a conferinței, d. prof. Pompiliu Nicolau spune:

La noi, multe orașe n'au asistență tehnică; sute și mii de sate așteaptă un iluminat artificial modern; sute de mii de hectare de pământ cari trebuiesc irigate; sute de mii de cai putere în cursurile de apă, etc... etc. și sute de ingineri a căror prezență de mult a încetat să fie oportună pe meleagurile noastre.

Nu mai amintesc de industriile chimice pentru îmbogățirea acestui pământ bun, dar secătuț; de lucrarea intensă a pământului cu ajutorul uneltelor tehnice și

de bogățiile metalurgice din această țară. Toate acestea sunt numai probleme și nu în mersul normal al lucrurilor.

### La hotar...

Pregătirea inginerilor noștri trebuie să fie cât mai specială. Sunt necesare cel puțin șapte facultăți de factura institutelor de învățământ tehnic superior: electrotehnică, radiotehnică, mecanică și tehnologie, construcții urbanistice și edilitare, mine și metalurgie, industrie silvică și autocare.

Toate aceste facultăți să fie grupate în două universități.

Universitățile au fost acelea care au creiat cea mai complexă formă de cultură.

La această răspântie de hotar, acest două universități ar fi cea mai convingătoare replică aduse celor dela Seghedin și Belgrad.

La noi în țară este un non-sens. Institutul Electro-tehnic și Școala Politehnică, sunt un non-sens care a durat prea mult. Titlul ce nu decerne acordă aceleași drepturi, dar aceste două institute de învățământ superior sunt create pe baze diferite, cu regulamente diferite și de legi diferite.

Universitățile vor trebui înzestrate la maximum, cu laboratoare complete și fără inconveniențe bugetare.

Profesorii vor trebui să stea la catedră și în laborator. Ei vor fi consilierii de drept ai tuturor instituțiilor de stat și de comună, unde se pun probleme de organizare și de creație — bineînțeles, funcțiune onorifică.

### „Colegal de mâine“

Acum să vedem cum se prezintă problema studentască, a colaboratorilor noștri, a colegilor de mâine.

Studentul român este un element excelent, cu toate celelalte în țara noastră, cu condiția să fie la o școală bună și cu profesori buni. Sunt bine înzestrați cu calități, dar le trebuie o bună pregătire și organizare pentru a fi perfecționați.

Studentul nostru, însă, nu învață decât înainte de examen. Cum se poate să-l aduci în sala de laborator fără să aibă pregătirea necesară? Care este randamentul?

Conferențiarul, după ce arată în câteva fraze care trebuia să fie împărțirea examenelor, își termină conferința cu cuvintele regelui Ferdinand, rostite la inaugurarea unui pavilion la Școala Politehnică din Timișoara: „**Nu zidurile fac o școală, ci spiritul care domnește într-o școală.**”

A. P.

## CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

### „TIVOLI“

### PROGRAMUL DE AZI: PREMIERĂ!

Ultima producție a lui Fritz Lang

### Testamentul doctorului

### M A B U S E

cu Rudolf Klein-Rogge, Oskar Beregi, Gustav Diesel.

### Probleme de neam și de stat

## Deparazitarea hotarului apusean trebuie executată complet!

(Urmare din pag. 1-2).

Iar, pentru ca și acelor mai mărunti să le piară orice nădejde de... învățală, exemplul să fie dat cu procurorul Gitta, depe lângă Tribunalul Arad.

Copiii acestui superior slujbaş român, sunt crescuți în datinile și cu sufletul mamei, ei frecuentând — cât pot mai demonstrativ — numai cercurile ungurești, și, până și procurorul regal român — tatăl — chiar și'n ziua de Anul nou nu s'a sfiit, să se înveselească și să și ureze fericire reciproc, ziua, în plin restaurantul „Dacia”, bând... „servus” cu dr. Széll, vicepreședintele partidului maghiar!

Dacă astfel se manifestează procurorul Gitta, în văzul lumii, ce trebuie să fie în

toate acțiunile sale pe cari nu i-le putem vedea, ținând seamă de legăturile amicale pe cari și-le conservă cu înversunării conducători ai iredenței ungurești — dar mai cu osebite cu toți ripurterășii ujsăgurilor cari ne'njură nația, biserica și școala, în fiecare zi?

Faceți-vă până la capăt datorită, români din fruntea țării — și nu vă opriti la jumătatea drumului, de voțiți ca într'adevăr să binemeritați recunoștința națională și nu blestemele generațiilor cari vin după noi!

În slujba neamului stând, nici o jertfă nuri prea mare, niciodată nu putem spune că ne-am făcut complet datorial!

Const. I. Ștefănescu

## Italia ca arbitru între blocul slav și cel germanic?

### Amicția Ungariei cu Italia e baza politicii externe ungare

#### Sau planul viitoareii politici externe a d-lui Bethlen

BUDAPESTA, 26 (RADOR). — Conte Bethlen fost președinte al consiliului, a ținut Duminecă un discurs program la Nagy Kanizsa. A preconizat dezvoltarea acordului unghar-italo-austriac și încheierea unei strănse uniunii vamale între aceste țări care să fie completată mai târziu prin acorduri preferențiale cu Elveția și Germania și chiar cu Cehoslovacia, dacă situația politică

națională va permite aceasta. Preconizează reglementarea datorilor externe ungare pe baza de devalorizare. Reducerea protecției vamale a industriei în favoarea agriculturii. În viitor ca și până acum, spune Bethlen baza politicii externe a Ungariei trebuie să fie amicția cu Italia. El crede că Italia ar putea fi arbitru între blocul slav și blocul germanic.

## Programul d-lui Titulescu

În legătură cu plecarea d-lui ministrul Titulescu la Belgrad, se spune că d-sa se va opri la Bratislava unde se va întâlni cu d. Beneș „Dimineața” scrie că a treia etapă va fi Parisul. Ziarul relevă importanța rolului pe care l are d. Titulescu ca președinte al Micii Înțelegeri și de președinte al Înțelegerii Balcanice și arată că d sa face această călătorie în scop informativ în legătură cu evenimentele din ultimul timp.

Dacă data convocării Societății Națiunilor va mai permite, d. Titulescu își va prelunge călătoria până la Londra și de acolo, la Bruxelles. În caz contrar, d. Titulescu va participa la adunarea extraor-

dinară a consiliului Societății Națiunilor, unde, cu toate că nu este membru al acestui for (locul Micii Înțelegeri fiind ocupat de Cehoslovacia), va desfășura o activitate foarte vie. Vizita la Londra ar putea fi suprimată, dacă desbaterile dela Geneva se prelungesc.

La Bruxelles însă d. Titulescu va trebui să se ducă în orice caz, fiind invitat de regele Belgiei. La începutul lunii Mai, d. Titulescu va prezida, la București, consiliul Înțelegerii Balcanice și conferința economică a Micii Înțelegeri. Aceste două formațiuni prezidate de d. Titulescu, au ca lozincă: alături de partizanii păcii.

## Nu se desființează ordonanțele ofițerilor

Reducerea cu 3000 de ordonanțe a numărului total, este considerată de cercurile oficiale ca suficientă, ca numărul rămas să nu constituie un abuz.

fără a se prejudicia întrucâtva trupeii. Intreținerea ordonanțelor cade în sarcina ofițerilor, statul dându-le numai efectele.

Celelalte ordonanțe ofițerești nu se vor mai desființa.

Aceste ordonanțe provin din surplusul de contingenti așa că instrucția nu pierde nimic; chiar dacă s'ar desființa toate ordonanțele, soldații cari actualmente sunt ordonanțe, sau un număr echivalent, ar urma să fie trimiși la vatră.

La noi, nu este lipsă de oameni, ca în alte țări; din potrivă; există surplus de contingent, care permite menținerea ordonanțelor,

## Banditul Coroiu vrea să se predea autorităților?

BOTOȘANI, 25. — Banditul Coroiu și-a angajat un avocat, pe care l-a vizitat, ieri, la domiciliu, având intenția să se predea autorităților, spre a fi judecat. Banditul a angajat pe d. avocat Mănăstireanu. Apoi s'a făcut din nou nevăzut. El n'a arătat când se va preda parchetului, deci jandarării nu continuă urmărirea lui.

**Unde vă grăbiți???**  
La  
**BANCA ILIESCU S. A. CLUJ**  
ca să-mi renouiesc lozul! — Tragere la 15 Aprilie 1935.  
Sucursala în Arad, Str. Brătianu 3

**La Dancing „Lloyd“**  
**Tavernă Timișoara**  
Programul pe Martie:  
**D O D D Y.**  
**DELISSON-IGELHOFF**  
Star dela Radio-Viena  
cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

## D. Goga spune că s'a întâlnit pe-acelaș teren cu d. Vaida

— Insuflețita manifestație regalistă a partidului național-agrar —

Ieri s'a ținut adunarea partidului Național-Agrar, în sala „Mareșal”, din cartierul Grivița.

D. Octavian Goga, după ce a făcut o expunere a situației politice, a declarat că d-sa nu are nici o înțelegere politică cu d. Vaida, dar că se întâlnesc pe acelaș teren de credință și de acțiune.

Membrii adunării, în picioare, au ovacionat pe M. S. Regele Carol, după ce d. Goga a relevat echivocul din partidul național-țărănesc,

al d-lui Mihalache și după ce oratorul a declarat că partidul său este monarhic și că ideea de regalitate este așa de strălucit intruchipată de Suveranul nostru și stă la baza existenței însăși a statului. „Cei cari lovesc în mod perfid în actualul Rege, — a spus, textual, d. Goga, — lovesc însăși în existența neamului și a țării”.

Mulțimea a aclamat fur-tunos pe Suveran, strigând, în picioare: „Trăiască Regele!”.

## „Nu suntem împotriva elementului minoritar”

Ieri Duminică dimineață, partizanii d-lui Vaida, din Capitală, s'au intrunit în sala „Constructorii”.

După mai mulți oratori a vorbit d. Constantin Angelescu, fost guvernator al Băncii Naționale. D-sa între altele, a spus că d. Vaida va continua acțiunea și că nimeni nu-l va putea opri în acțiunea sa. Apoi a declarat, că d. Vaida nu este

impotriva tratatelor de pace, după cum s'a spus de către unii.

„Nu trebuie să se confunde „Numerus valachicus” cu „Numerus clausus”, a spus în continuare d. C. Angelescu. Noi nu suntem împotriva elementului minoritar, dar cerem drepturile națiunii noastre, prin restabilirea unei proporționalități în viața de stat, a elementului etnic față de cel minoritar”.

## Ultima oră

### Autoritățile sunt din nou pe urmele banditului Coroii

Se semnalează că banditul Coroii a vizitat Duminică la Botoșani pe avocatul său Mănăstireanu, căruia i-a încredințat apărarea sa.

Colonelul Manoil șeful legiunii de jandarmi a plecat în cursul nopții în urmărirea banditului. Avocatul Mănăstireanu a dat informațiile cerute. Colonelul Manoil, într'adevăr a reușit să dea în apropierea orașului

lui Sulița de mașina cu care Coroii a plecat din Botoșani.

Șoferul mașinei, anume Ilie, fiind arestat declară că nu știe când și cum a dispărut din mașină Coroii.

Șoferul a fost adus Luni dimineața la Botoșani, unde continuă cercetările.

Autoritățile cred că Coroii se găsește ascuns în pădurile din împrejurimile Suliței.

## Trei femei și doi copii omoriți de tren

Ieri dimineață, Luni 25 Martie, pe la orele 6, când trenul accelerat de Iași trecea în plină viteză prin stația Brazi, a surprins la un pasaj de nivel mai multe căruțe cari veneau din târg.

Una dintre căruțe în care se aflau mai multe femei și copii a fost prinsă de botul locomotivei și complet sfărâmată.

Trei femei și doi copii au fost omoriți. Corpurile lor au fost oribil mutilate.

## Conversațiile Anglo-germane dela Berlin

BERLIN, 25 (RADOR). — Conversațiile anglo-germane au început azi dimineață.

La amiază s'a dat presei următorul comunicat:

Conversațiile cu ministrul de interne englez, Sir Simon și Eden și Phipps, ambasadorul Angliei la Berlin, au început azi dimineață la orele 10 și 15 minute, în cabinetul fuhrului și cancelarului Reichului, Hitler.

Baronul von Neurath, ministrul de externe și von Reibbentrop, reprezentantul cancelarului pentru chestiunile în legătură cu desarmarea, asistă deasemeni la aceste conversații.

După o scurtă intrerupere,

la amiază, conversațiile vor continua și după amiază.

PARIS, 25. — Cercurile engleze întrebate asupra sownului dacă într'adevăr chestiunea teritoriului Memel ar fi primul punct, din chestiunile discutate la Berlin, arată că este absurd să se creadă că soarta teritoriului Memel ar putea fi atinsă în aceste conversațiuni.

Statul Memel depinde exclusiv de Societatea Națiunilor. Dacă chestiunea ar fi ridicată la Berlin, ea n'ar însemna decât un argument mai mult în favoarea revenirii Germaniei la Societatea Națiunilor.

# Cum lucrează javrele dela agenția „Rudolf Mosse S. A.”

Românilor altoiți dela agenția de publicitate „Rudolf Mosse S. A.” — aceea care în timp de 15 ani n'a reușit să găsească în întreaga Transilvanie un reprezentant român sau măcar un minoritar care să-și fi însușit mai cumsecade limba oficială a statului și nu-i nutrește acestuia gânduri comandate dela Budapesta — neconvenindu-le (se vede precis!) atitudinea românească a colidianului nostru și-au permis obraznicii să ne treacă în al dumealor așa zis: „Catalogul Presei din România”... că „Ecolul” apare numai odată pe săptămână.

Neobrăzarea specifică unor asemenea pușlamale, erijate în recensori ai presei române (?) atinge însă, cele mai nebănuite culmi, fiindcă dela apariție și până în prezent — la cererea lor — li s'a expiat totdeauna „Ecolul” în mod gratuit, și tot astfel le-am inserat și toate anunșurile cari ni le-au trimis — privind reclama agenției și a anuarului dumealor; în schimb, neonorându-ne în zece ani de zile de apariție nici cu zece inserții cu plată, de-ale comercianților sau industriașilor cari și-au comandat reclamă în Ardeal — prin oficiina scabroasă.

Dacă în anuarul pe 1935 suntem trecuți drept gazdă săptămânală, nici discuție că și'n anuarul pe 1934 — pe care n'au binevoit să ni-l expedieze nici până astăzi — „Ecolul” este înregistrat la fel, cu apariție săptămânală și nu zilnică, așa cum apare neîntrerupt începând dela 5 Iunie 1933.

Dobitoacele cu două picioare dela pretinsa... „cea mai mare și cea mai serioasă agenție de publicitate din România”, n'au putut celi din cele aproape șase sute de numere ce au primit în doi ani fără două luni, că „Ecolul” este cotidian și nu apare „numai odată pe săptămână”, cum ne-au catalogat perciunașii. Pentruce nu ne-au înțeles printr'o carte postaldă — dacă mai existăm, măcar?

Uite așa se face „operă românească” în Capitala României Maril

Tâmpenia ilustrată atât de exemplar, a mahărilor cari au pretenția să informeze și străindătează cu anuarul lor, tradus în mai multe limbi, despre ce este și care-i presa românească, a mai comis și alte multe tot așa de grave ticloșii.

În afara faptului că anunșă o mulțime de fițuici inexistente as-

tazi, or cu apariție efemeră, înregistrează în nici o formă tele serioase.

De-o pildă, jidovii ulceroși creiere nu numai la inimă, și un cuvânt despre existența mânăii lui Isaia Tolant: „Antirevizionistă” — care și-a putut apariția din anul 1934.

Dece? Nu le-a dat voie pestă?

Oricât nu l-ar putea mîșca redactorul unei foi, orice zidăși ar exista dela gazetar zelar, ori dela om la om, că se cere să faci oficiul de cinstit, nu poți să treci peșura lui — decât dacă ești responsabil, ori născut într'un Dar și acolo există o limită sei de pudoare!

În ce lumină apar atunci zetarii” din fruntea agenției „Rudolf Mosse S. A.”?

Nu cumva și amputarea la au crezut că se pot dede urmări(?) împotriva „Ecolul” de către Budapesta e ordonată Vom vedea la desbaterea sului de daune — perfect just — ce-l intentăm bastarților rumuni de publicitate.

## Hotărârile partidului național-mihalachist și ecolul pe care acestea l-au avut în acțiunea vaidistă

BUCUREȘTI, 25. — Ieri, la clubul central al partidului național-țărănesc, a avut loc o ședință a Comitetului central al partidului. D. Mihalache a arătat că ședința este consacrată clarificării situației din partid.

„Dacă ași fi convins că acțiunea d-sale duce la rezultate bune, a spus d. Mihalache, eu aș fi primul care aș îmbrățișa această propunere. Sunt convins că deservește interesele tuturora. A arătat apoi că d. Vaida s'a îndepărtat dela programul inițial al partidului, neținând seama de hotărârile delegației permanente și ale comitetului central.

D. Grigore Gafencu, care, după ce a arătat că a servit sub cei trei șefi ai partidului d-nii Maniu, Vaida și Mihalache, regretă că s'a ajuns în situația din clipa de față.

D. Maniu a spus că pentru d-sa e cea mai mare durere să se despartă de cei mai buni prieteni ai săi Al. Vaida și Aurel Vlăd. Speră însă că mai există posibilitatea de revenire. Cere să i se dea pline puteri președintelui ca să găsească soluționarea conflictului.

Nu trebuie să lăsăm pe d. Vaida să rămână în afară de cadrele partidului acum la sfârșitul vieții sale”.

2. Incidentele desfășurate prin așa numita „Acțiune Vaida” nu au la bază temeuri programatice precum s'a căutat a se înfățișa opiniei publice. Freocuparea de a asigura primatul muncii românești este concretizată în cuprinsul programului printr'o serie de măsuri practice și eficiente. Programul partidului, votat cu unanimitate în ședin-

țele dela 1—5 Februarie a fost elogiat de însuși d. Vaida-Voevod.

Incidentele petrecute sunt natură disciplinară și statutară. Ele au origini mai vechi și n'au nime în legătură cu a convoca organele regionale Ardealului și Banatului singurele rămase în întârziere precum și stabilirea orăi de statutare în câteva județe Ardeal.

## „Partidul naț.-țărănesc român” lua totuși ființă?

— O împăcare între d. Vaida și partidul național-mihalachist e imposibilă —

„Curentul”, comentând situația din partidul național-țărănesc, accentuiază că reconcilierea cu d. Vaida este cu totul exclusă, după măsurile luate de conducerea partidului.

D. Vaida a declarat partizanilor săi, că hotărârea comitetului executiv nu-l impresionează și că d-sa își va continua acțiunea.

Postul președinte de consiliu a rugat pe partizanii săi să continue organizarea noului partid, care va lua

ființă la sfârșitul săptămânii viitoare, când d. Vaida va sosi în Capitală. S'a stabilit, în mod definitiv, noul partid va purta titlatura de: „Partidul național-țărănesc român”. Declarațiile de mai sus au fost cuate de d. Vaida, ieri, la naia, după ce a luat cunoștință de hotărârile comitetului executiv, care înălțau posibilitatea de a se mai face pronosticul, că o împăcare

de. Au vorbit d-nii Madgear și Dem. Dobrescu, ultimul fiind candidatul partidului de aceea alegere.

La congresul extraordinar al profesorilor secundari, ținut Duminică în Capitală, s'a cerut înscierea gradațiilor de buget. Mai mulți oratori au făcut apel la solidaritatea profesorilor din toată țara pentru susținerea revendicărilor lor.

## Informațiuni

ABONAMENTE:  
Leu 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.  
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: leu 1500 anual.  
„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.  
În vederea alegerii parțiale dela 12 Aprilie organizația din capitală a ținut Duminică o întrunire la culcare de ver-